

分析我国农村经济管理的发展现状

李艳华

(赤峰市松山区初头朗镇人民政府,内蒙古 赤峰 024000)

摘要:虽然当今城市化发展进度较快,但是我国依旧是农业大国,农村对我国经济发展的整体水平依旧有着巨大的影响。农村的经济管理是当今农村发展的重要内容,本文针对当今农村经济管理现状进行了分析讨论,阐述了农村经济管理的内容以及进行农村经济管理的重要性和进行农村经济管理时常见的问题,并针对农村经济管理中常见的问题提出了相应的措施进行改进,对农村经济管理进行创新,具有一定的参考价值。

关键词:农村;经济管理;现状及发展

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.141

1 前言

我国农村人口依旧占据较大一部分,农村的经济发展水平不仅影响着我国整体经济发展,还会影响我国社会稳定,进行农村经济管理则能够有效保障我国农村经济水平稳定健康发展,为人们的生活水平的提高提供保障。为了提高我国农村经济管理水平,我国提出了许多政策进行相关的农村经济管理工作,虽然随着政策的落实,农村经济管理水平有了一定的提高,但是依旧存在着较多的问题需要解决,对农村经济管理进行改革发展是推动社会发展较为重要的一个内容。

2 我国农村经济管理现状

(1)农村经济管理的内容。农村经济管理工作的主要内容是在进行农村经济管理时选择合适的方法来提高当地经济产出效率。具体的工作要依据当地地区经济情况以及当地市场情况来进行确定,选择合适的农村发展路线,依据国家政策进行有效的资源管理,实现高效的经济发展,充分将农村所有资源进行利用。进行经济管理时主要是通过调节生产和消费过程来实现的,具体的操作主要包括建立财务管理制度,并完善对于农民较为重要的土地管理制度,以及确定农村发展目标,对于农村经济管理工作,财务管理制度是保障农村经济稳定发展的基础,在进行农村经济管理时,有了有效的经济管理制度,能够确保经济管理的透明度,能够有效减少村民与管理人员之间的矛盾,使得村民能够按照经济管理的目标进行行动,同时也能够避免管理人员内部出现腐败的现象。此外,农村经济管理工作中的土地管理制度与农村人民直接相关,随着我国土地规划工作的进行,土地的矛盾成为了经济管理的难题,进行农村经济管理时,对土地管理需要进行综合的考虑,根据国家政策以及当地农民具体情况选择合适的方案进行。在保障农村经济管理的基础工作稳定后,便需要进行未来发展规划,确定农村发展目标,在进行规划时应当考虑当地情况,根据当地优劣势来选择合适的发展方向。(2)农村经济管理的重要性。农村经济管理工作在当今社会环境下有着重要的意义。当今我国虽然整体经济水平较高,但是人均收入依旧相对较低,而且存在较为严重的两极分化,大部分农村人口收入都相对较低,而且农村中存在较多的贫困人口,要解决当地贫困问题提高当地人民生活水平,对农村进行经济管理是刻不容缓的。当今城市化速度越来越快,农村也渐渐成为了开发的重点地区,对农村进行经济管理能够带动国家整体经济的发展。农村有着大量的土地资源以及其他生产资源,其生产效率以及资源利用率与国家的发展息息相关。当今虽然国家有着良好的政策来支持农村的发展,但是很难在基层得到落实,便是由于经济管理工作不到位,缺乏有效的经济管理工作,在落实政策时,很难得到农民的支持,基层人员无法得到收益会缺乏配合管理的积极性,造成各种各样的矛盾,影响农村管理和发展。而进行有效的农村经济管理则能够为人们提供一定的保障,使得人们对各种政策具有安全感和认同感,能够提高农民积极性,有效提高农村规划管理效率。(3)农村经济管理存在的问题。农村经济管理虽然对农村的发展具有较大的帮助,但是当今的农村经济管理工作依旧存在着较多的问题需要解决。首先便是人们缺乏农村经济管理的理念,尤其是农村基层人员,由于自身知识水平较低,在进行生

产生活时,往往难以选择较为高效的方式,而进行农村经济管理时,部分措施虽然可能在未来带来较多的收益,但是可能会在当时损害当事人的利益,导致部分人不愿进行配合,农村经济管理工作难以进行。同时当今农村经济管理工作部分地区管理理念较为落后,没有创新思维,在进行经济管理时过于僵化难以因地制宜,导致依旧有大量农村资源被浪费,此外,部分地区的农村经济管理制度存在着一定的漏洞,容易被部分人员钻空子牟利,导致经济管理工作缺乏可信度,大部分人对其产生抵制情绪,甚至产生严重矛盾。在进行农村经济管理工作时,影响最大的还是成本的投入,主要的成本是人力成本,农村地区往往缺乏相应的人才,投入的成本较少难以进行人才的引进并保障基层群众的积极性。

3 进行农村经济管理创新改进的措施

(1)加强创新农村经济管理理念。要实现有效的农村经济管理,必须对其进行改进创新,尤其是经济管理理念方面,在进行经济管理时,需要加强对经济管理理念的创新,将经济管理工作从命令式管理转变为合作式管理,在进行管理时应当更改管理工作主体,由管理人员向基层人员过渡,确保在进行经济管理时,基层人员能够进行有效的配合,当出现问题时进行及时的沟通处理,提高经济管理的效率。同时还要加强农村经济管理理念的宣传,使得人们对农村经济管理的重要性有着直观的了解,使得人们愿意投入相应的成本获得更为长远的收益和发展,同时还应不断改革经济管理方法,采用更加现代化信息化的技术对经济进行统计管理,确保财务方面的稳定性。(2)改进农村经济管理制度。农村经济管理工作需要有有效的管理制度作为依靠,形成相应的约束,避免部分人员具有较高的自由性,在进行经济管理时忽视他人利益,导致爆发矛盾冲突,在进行经济管理制度制定时,需要考虑到多个方面,既需要一定的规划技术人员来进行调查考核,确定未来农村的发展路线以及如何进行资源调度并进行多层次监控,完善奖惩制度等,还需要有一定的基层人员参与进来,对可能涉及到的基层人员的利益问题进行有效的协商处理,在不损害他人利益的基础上进行经济管理,尽可能避免与基层人员发生矛盾冲突。(3)增加对农村经济管理的成本投入。农村经济管理工作需要有足够的资源作为支撑,国家应当投入更多的成本资源确保农村经济管理工作的顺利进行,进行经济管理工作的人员首先应当对已有的资源成本进行合理的调度,适当地引进相应的人才,然后根据当地具体资源分布情况选择合适的发展方向后,按照发展需求进行成本调度,确保进行农村经济管理的基础成本资源能够满足需求。

4 结束语

农村经济管理在当今社会中占据着较为重要的地位,需要对其加强重视推动国家经济发展。

参考文献

- [1]付中野.论完善农村经济管理推动农村经济持续性发展[J].科技经济导刊,2019(34).
- [2]刘艳杰.新形势下加强农村经济管理工作的实践与思考[J].吉林农业,2019(24).